
COPIA 

 

 

COMUNE DI CASALGRASSO 
Provincia di Cuneo 

____________________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.17  

 
OGGETTO: Regolamento di Polizia mortuaria e cimiteriale per l'Unione terre 
dai mille colori ed i Comuni aderenti. Approvazione.  

 
 

L’anno duemilaquindici, addì ventinove del mese di settembre alle ore 18.30, nella solita sala 
delle riunioni. 
 
 Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente normativa, con appositi avvisi, 
vennero per oggi convocati i componenti di questa Consiglio Comunale in seduta pubblica 
Straordinaria, di Prima convocazione. 

 
 

Cognome e Nome Carica Presente 
   

1. VANZETTI geom. Egidio Presidente Sì 
2. PIPINO p.a. Michele Vice Sindaco Sì 
3. DONETTO geom. Antonio Consigliere Sì 
4. PISANO Giuseppe Consigliere Sì 
5. MAERO Carlo Consigliere Sì 
6. MAIRONE Mario Consigliere Sì 
7. GALLO Marilena Consigliere Sì 
8. Dott. TORRE Cav. Antonino Consigliere Sì 
9. GIORDANA Dario Consigliere Sì 
10. SAGLIA Arch. Giuseppe Consigliere Sì 

   
 Totale Presenti: 10 
 Totale Assenti: 0 

 
 

Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale NASI Dott.ssa Chiara Angela  
 

 Il Signor VANZETTI geom. Egidio, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e, 
riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto su indicato. 

 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 17 del  29/09/2015. 
Oggetto: Regolamento di Polizia mortuaria e cimiteriale per l'Unione terre dai mille colori ed 
i Comuni aderenti. Approvazione.  
 
 

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E  
 

Premesso che: 
- il Comune di Casalgrasso aderisce all’Unione di Comuni ex art.32 del D.lgs. 267/2000 

denominata “Terre dai mille colori” per l’esercizio di tutte le funzioni fondamentali 
obbligatorie ai sensi dell’art.14 comma 27 del D.l. 78/2010; 

- con deliberazione di Giunta n. 17 del 27.12.2014 è stato approvato il piano strategico 
dell’Unione e il trasferimento  delle funzioni, dei servizi e dei dipendenti; 

 
Considerato che: 

− nell’ambito di tali funzioni trasferite l’Unione legittimamente e doverosamente sta 
regolamentando la materia sulla base dell’art. 7 del D.lgs. 267/2000; 

− vi sono molteplici aspetti delle  funzioni trasferite che non hanno carattere di esclusività per 
l’Ente ma il loro esercizio concorre  con le funzioni residuali mantenute del Comune (tenuta 
dei registri di stato civile e di popolazione e compiti in materia di servizi anagrafici nonché 
in materia di servizi elettorali, nell'esercizio delle funzioni di competenza statale; turismo e 
sport, attività culturali e promozionali) e proprie del Sindaco ex art.50 del D.lgs 267/2000; 

− limitare l'attività unificante dell’Unione alle sole materie espressamente attribuitegli in 
potestà esclusiva o alla determinazione dei principî nelle materie di potestà concorrente 
significherebbe bensì circondare le competenze di regolamentazione dei Comuni di 
garanzie ferree, ma vorrebbe anche dire svalutare oltremisura istanze unitarie che pure in 
assetti statutari fortemente pervasi da pluralismo istituzionale giustificano, a determinate 
condizioni, una deroga alla normale ripartizione di competenze; 

 
Richiamato: 

− l’art. 118 della Costituzione che stabilisce che le funzioni amministrative sono attribuite ai 
comuni, salvo che, per assicurarne l’esercizio unitario, siano conferite a enti di area vasta 
(province, città metropolitane), regioni e Stato, sulla base dei principi di sussidiarietà, 
differenziazione; 

− l’art.1 della legge 56/2014 che  detta  disposizioni  in  materia  di  città metropolitane, 
province, unioni  e  fusioni  di  comuni  al  fine  di adeguare  il  loro  ordinamento  ai   
principi   di   sussidiarietà, differenziazione e adeguatezza; 

 
Dato atto che: 

− l’art. 3 dello Statuto dell’Unione prevede che “Ferma restando la salvaguardia delle identità 
municipali, l'Unione promuove l’integrazione dell'azione amministrativa fra i Comuni che 
la costituiscono, mediante la progressiva unificazione delle funzioni e dei servizi comunali 
e l’armonizzazione degli atti normativi comunali”; 

− ed ancora che le finalità strategiche (dell’Unione) sono:  
a) valorizzare e tutelare tutte le risorse ambientali, naturali, forestali, agricole, 

commerciali, artigianali, storiche, archeologiche e culturali, nel rispetto delle proprie 
funzioni e competenze;  

b) cooperare con altre Amministrazioni locali, anche non appartenenti al proprio territorio 
ed altri Comuni non appartenenti al medesimo ambito, per la risoluzione di problemi di 
interesse comune e per individuare strategie condivise per l’interesse, lo sviluppo e la 
crescita delle proprie popolazioni;  



c) promuovere attività di programmazione e di tutela ambientale, attraverso la promozione 
o adesione ai manifesti ambientali ed ai procedimenti di programmazione di sviluppo 
sostenibile; 

 
Ritenuto che: 

− quanto sopra miri a stabilire il livello d’intervento più pertinente nei settori di competenza 
condivisa tra l’Unione e i Comuni associati; 

− esista una intrinseca complementarietà tra le funzioni attribuite all’Unione e quelle residuali 
comunali che negli intendimenti statutari come approvati dai Comuni associati deve 
svilupparsi; 

− esista il principio cardine della sussidiarietà, secondo cui l’azione, l’organizzazione di 
governo dell’Unione assiste l’organizzazione di livello comunale allorquando le attività non 
possano essere adeguatamente ed efficacemente esercitate dal Comune; 

 
Rilevato che l’Unione con deliberazione consiliare n. 8 del 22.7.2015 ha approvato il Regolamento 
di Polizia mortuaria e cimiteriale per l'Unione ed i Comuni aderenti; 
 
Dato atto che: 

− in allegato al Regolamento di  Polizia mortuaria e cimiteriale dell’Unione e dei Comuni 
aderenti sono state indicate le tariffe approvate con deliberazione di Giunta del Comune di 
Casalgrasso n. 36 del 1° aprile 2014; 

− la competenza a determinare le tariffe  anche ai sensi del regolamento sopra citato 
dell’Unione è in capo ai Comuni; 

 
Ritenuto, per quanto sopra detto,  recepire tale regolamentazione in modo da coordinare le attività 
di polizia mortuaria ed i servizi cimiteriali con le funzioni ancora in capo al Comune; 
 
Uditi gli interventi dei Consiglieri presenti: 

- Torre Dott. Antonino: non capisco perché il Consiglio di Casalgrasso sia chiamato solo a 
recepire e non ad approvare il presente Regolamento. Capisco le motivazioni indicate in 
delibera ma la competenza consiliare comunale viene svuotata a scapito di quella del 
Consiglio dell’Unione. Se il Consiglio di Casalgrasso non ha più nessun potere, perché deve 
solo “recepire” il Regolamento approvato dall’Unione, senza apportarvi alcuna modifica, 
significa che il Comune non conta più nulla e che i Consiglieri comunali non hanno più 
nessuna competenza. Cosa veniamo ancora a fare in Consiglio? Sarebbe opportuna che i 
Consiglieri comunali partecipassero in via istruttoria alla redazione delle Bozze dei 
Regolamenti da approvarsi successivamente nel Consiglio comunale ed in quello 
dell’Unione; 

- I Consiglieri concordano con quanto detto dal Cons. Torre e il Sindaco Sig. Vanzetti Egidio 
propone allora di mettere in votazione non il “recepimento” ma l’”approvazione” del 
Regolamento di Polizia mortuaria e cimiteriale. Il Consiglio approva la proposta del 
Sindaco. 

 
Tutto ciò premesso; 
 
Visti: 

- Lo Statuto comunale; 
- il D.lgs. 267/2000; 
- la Legge 190/2014 – Legge di stabilità 2015; 

 



Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del Segretario comunale , ai sensi dell’art. 
49, comma 2, del D.lgs. 267/2000, attestante, al contempo, ai sensi dell’art. 147 bis comma 1 del 
medesimo decreto legislativo, la regolarità e la correttezza dell’atto amministrativo proposto; 
 
Dato atto che il presente deliberato è privo di rilevanza contabile; 
 
Visto il seguente esito della votazione espressa in forma palese per alzata di mano: 
Consiglieri presenti: 10 
Consiglieri votanti: 10 
Voti  favorevoli: 10 
Voti contrari: ZERO 
Astenuti: ZERO 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare il Regolamento di Polizia mortuaria e cimiteriale dell’Unione e dei Comuni 
aderenti, il quale si compone di n. 104 articoli e n. 1 Allegato (All. C – tariffe concessioni e 
servizi cimiteriali) e che si allega al presente provvedimento per formarne parte integrante e 
sostanziale; 

2. di dare atto che le tariffe cimiteriali per il Comune di Casalgrasso, come indicate in allegato al 
Regolamento di Polizia mortuaria e cimiteriale dell’Unione e dei Comuni aderenti, sono 
determinate   ai sensi della Delibera della Giunta n. 36 del 1° aprile 2014;  

3. di demandare al Responsabile del Servizio gli adempimenti conseguenti al  presente 
provvedimento. 

 
 
 
Successivamente, con separata ed unanime votazione favorevole, legalmente espressa, il Consiglio 
comunale delibera di dichiarare immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi 
dell’art.134 comma 4 del D.lgs. 267/2000. 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

IL PRESIDENTE 
F.to : VANZETTI geom. Egidio 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to : NASI Dott.ssa Chiara Angela 

 
 

La proposta della presente deliberazione ha ottenuto i seguenti pareri favorevoli ai sensi dell’art. 
49,  comma 1, e dell’art. 147/bis, comma 1, del Decreto Legislativo 18.08.2000 n.267: 

UFFICIO 
AMMINIOSTRATIVO/VIGILANZA 

    UFFICIO RAGIONERIA  

Regolarità tecnica    Regolarità tecnica  
Regolarità e correttezza amministrativa     Regolarità contabile  
    Copertura finanziaria  
    Regolarità e correttezza amministrativa  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to:  CERUTTI Giuseppe 

 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to: ARNAUD Valter 

 
UFFICIO TECNICO     UFFICIO PERSONALE  
Regolarità tecnica    Regolarità tecnica X 
Regolarità e correttezza amministrativa     Regolarità contabile  
    Copertura finanziaria  
    Regolarità e correttezza amministrativa X 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to: MASTRORILLI Mauro 

 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to: NASI Dott.ssa Chiara Angela 

 
 
Copia conforme all’originale in carta libera ad uso amministrativo. 

Casalgrasso, lì 09/10/2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 
NASI Dott.ssa Chiara Angela 

 
 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
Il presente verbale è stata pubblicata per 15 giorni consecutivi e cioè dal 09/10/2015 al 24/10/2015 
all’Albo Pretorio del Comune ai sensi dell’art. 124, comma 1, del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 
267. 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: NASI Dott.ssa Chiara Angela 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
      La presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art.134, comma 3, del Decreto 

Legislativo 18.8.2000 n.267, decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, il giorno 
19/10/2015 

X La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’art.134, comma 4, del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 267. 

Casalgrasso, lì 19/10/2015 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: NASI Dott.ssa Chiara Angela 

 
 


